Розділ V. Повторення та систематизація навчального матеріалу


Варіант І
1. Один із кутів паралелограма на 26° більший від іншого. Знайдіть кути паралелограма.
2. Катет прямокутного трикутника дорівнює 12 см, а його проекція на гіпотенузу — 8 см. Знайдіть площу трикутника.
3. BD — висота гострокутного трикутника ABC, AD = a, 
[image: image1.wmf]Ð

A = α, 
[image: image2.wmf]Ð

DBC = β. Знайдіть сторони трикутника ABC.
4. Основи трапеції ABCD (AD || BC) дорівнюють 9 см і 12 см, а діа​гональ АС ділиться точкою перетину діагоналей на відрізки, різниця яких становить 1 см. Знайдіть діагональ АС трапеції.
5. Бісектриса гострого кута прямокутного трикутника ділить катет на відрізки завдовжки 6 см і 10 см. Знайдіть площу трикутника.

Варіант II
1. Один із кутів паралелограма в 4 рази більший від іншого. Знай​діть кути паралелограма.
2. Гіпотенуза прямокутного трикутника дорівнює 25 см, а проекція одного з катетів на гіпотенузу — 9 см. Знайдіть площу трикут​ника.
3. Висота CD гострокутного трикутника ABC дорівнює h, 
[image: image3.wmf]Ð

А = α, 
[image: image4.wmf]Ð

B = β. Знайдіть сторони трикутника ABC.
4. У трапеції ABCD (BC || AD) діагональ BD ділиться точкою пере​тину діагоналей на відрізки 4 см і 6 см. Знайдіть основи трапеції, якщо одна з них на 3 см більша від другої.
5. Бісектриса прямого кута прямокутного трикутника ділить гі​потенузу на відрізки завдовжки 15 см і 20 см. Знайдіть площу трикутника.

Відповіді та розв'язання

Варіант І

1. Розв'язання. Нехай менший кут паралелограма — х, тоді більший кут     (х + 26°). Маємо рівняння: х + х + 26 = 180°, х = 77 . Мен​ші кути дорівнюють по 77°, а більші кути — по 77° + 26° = 103°. Відповідь: 77°, 103°, 77°, 103°. 
2. Розв'язання. Нехай ABC (рис. 1) — даний прямокутний трикутник із прямим кутом С, СК = АВ, АС = 12 см, АК = 8 см. Із трикутника АСК (
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 (см). Отже, у трикутнику ABC (
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C = 90°): СК2 = АК · ВК = 8·ВК; 80 = 8·ВК; ВК = 10 см. АВ = АК + ВК = = 18 см. S∆АВС = 
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 (см2). Відповідь: 36
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 см2. 
3. Розв'язання. На рис. 2 у трикутнику ABD (
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ADB = 90°) AD = a, 
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A = α, AB = 
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A = atgα. Із трикутника CBD (
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BDC = 90°) 
[image: image21.wmf]Ð

DBC = β; BD = a tgα; DC = BD · tg
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DBC = a tgα tgβ; BC = 
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. Оскільки AC = AD + DC, то AC = a + a tgα tgβ = a(1 + tgα tgβ). Відповідь: a tgα; 
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4. Розв'язання. Нехай точка О — точка пере​тину діагоналей трапеції ABCD (рис. 3), ВС = 9 см, AD = 12 см, ОС = х см (х > 0), АО = (х + 1) см,              ∆AOD [image: image26.png]


 ∆COD за двома кутами. Звідси 
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; 12х = 9х + 9;      3х = 9; х = 3. Отже, ОС = 3 см, АО = 3 + 1 = 4 см. Відповідь: 3 см, 4 см. 
5. Розв'язання. Нехай ABC (рис. 4) — даний трикутник із прямим кутом С. Нехай AL — бісектриса кута A, CL = 6 см, LB = 10 см. Оскільки за власти​вістю бісектриси трикутника 
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Тоді АВ2 – АС2 = ВС2; 100х2 – 36х2 = 162 (CB = CL + LB = 10 + 6 = 16 (см)). Тоді 64х2 = 162, х = 2. Отже, АС = 12 см, АВ = 20 см. Таким чином, 

S∆АВС  = 
[image: image30.wmf]2

ВС

АС

×

 = 
[image: image31.wmf]2

16

12

×

 = 96 (см2). Відповідь: 96 см2.
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Варіант II
1. Розв'язання. Нехай менший кут паралелограма дорівнює х, тоді 4х — більший кут. Отже, х + 4х = 150. Звідси х = 30. Отже, менший кут дорівнює 30°, більший — 30 · 4 = 120°. Відповідь: 30°, 120°, 30°, 120°. 
2. Розв'язання. Нехай ABC (рис. 5) — даний прямо​кутний трикутник із прямим кутом С. Якщо СК 
[image: image36.wmf]^

 АВ , то АК і СВ — проекції катетів на гіпотенузу. Оскільки АВ = АК + ВК, АВ = 25 см і АК = 9 см, то ВК = 25 – 9 = 16 см. Отже, СК2 = АК · ВК = 9 · 16; СК = 3 · 4 = 12 (см). Звідси S∆АВС = АВ · СK = 25 · 12 =    = 300 (см2). Відповідь: 300 см2. 
3. Розв'язання. У трикутнику ADC (
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ADC = 90°) DC = h, 
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A = α (рис. 6), AC = 
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A = h ctgα. У трикутнику BDC (
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BDC =   = 90°) DC = h, 
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B = β, BC = 
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B= h ctgβ. Оскільки AB = AD + DB , то AB = h ctgα + h ctgβ = h(ctgα + ctgβ). Відповідь: h(ctgα + ctgβ); 
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4. Розв'язання. Нехай точка О — точка перетину діагоналей трапеції АВСD (рис. 7), ВО = 4 см, OD = 6 см, ВС = х см, AD = (x + 3) см (х > 0).                 ∆AOD [image: image49.png]


 ∆СОВ за двома кутами. Отже, 
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; 6х – 4x = 12;        2х = 12; х = 6. Таким чином, ВС = 6 см, а AD = 3 + 6 = 9 см. Відповідь: 6 см, 9 см. 
5. Розв'язання. Нехай ABC (рис. 8) — даний трикутник із прямим кутом С, CL — бісектриса кута С трикутника, AL = 15 см, BL = 20 см. За властивістю бісектриси трикутника маємо: 
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. Тоді АС = 3х, ВС = 4х  (х > 0), АВ = 15 + 20 = 35 (см). За теоремою Піфагора АС2 + ВС2 = АВ2,            9х2 + 16х2 = 352, 25х2 = 352, х = 7. Отже, АС = 21 см, ВС = 28 см. Таким чином, S∆ABC  = 
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